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Nova gospodarska 
filozofija ali fašizem.

Liberalizem je učil svobodo, svo
bodno konkurenco in s tem v zvezi 
demokracijo. To svobodo je rabil 
kapitalistični liberalizem, da se je v 
svobodi sam lažje razvijal, ker  je 
imel sovražnika v ostankih fevda
lizma in fevdalne zakonodaje.

Kapitalizem se je razvijal, a de
mokracija je pričela omejevati nje
ga svoboščine deloma zaradi kon
kurence, izkoriščani sloji so pa za
htevali v svoje varstvo novo zako
nodajo, da jih varuje pred preveli
kim izkoriščanjem. P rejšnjem u li
beralnemu in svobodomiselnemu k a 
pitalizmu je postala demokracija 
neprijetna, zato je bilo treba pre- 
orientirati svojo »gospodarsko filo
zofijo« in uvesti bi bilo »gospodar
sko demokracijo«, recte gospodar
sko diktaturo potom korporacij
skega parlamentarizma, v katerem 
naj bi imele sicer vse gospodarske 
in tudi duhovne korporacije svoje 
zastopnike, vendar pa gospodarsko 
trdne korporacije, bogate, odloče- 
valen vpliv. V gospodarskih parla 
mentih le tisti kaj velja, ki zastopa 
toliko in toliko kapitala; vsi drugi 
zastopniki so le v dekoracijo in 
m orajo služiti prvim, ker jim reže 
jo kruh, ker je njih eksistenca od
visna od onih, ki so gospodarji ka
pitala.

2e  v demokratičnih državah je 
bilo tako. Avstrija je svetovno voj
no začela šele takrat, ko je Rot- 
schild temu pritrdil in se prej do
menil s sorodniki v Parizu in Lon
donu, če jim ne bo škodoval. Kapi
talisti so razumeli položaj, vsak s 
svoje strani so ponudili kapital, ker 
so že v naprej vedeli, da se bo do
bro  obrestoval, če se vojna izgubi 
ali dobi; zakaj prem aganec bo vse 
plačal.

Če se izroči politična moč tako- 
zvanim »gospodarskim korporaci
jam«, potem prehajamo s tem v po
ložaj, da bo volja naroda, interesi 
naroda brez vpliva; neomejen vpliv 
pa bo imel kapitalizem.

S tem sistemom1 politične upra
ve se popolnoma izolira udejstvova
nje duha državljanov. Oblast je v 
rokah peščice ljudi, zunaj te pešči
ce pa je mnogo zdravih misli, lepih 
idej, koristnih inicijativ za sploš- 
nost, toda morajo zamreti ali pa 
osvajati javnost, ki se bolj in bolj 
odtujuje krivičnemu sistemu eno
stranske uprave. Na tem so pro
padli stari narodi, na tem tudi ne 
bodo mogli  ̂ uspevati bolj kulturni 
narodi današnje dobe. Zakaj člove
ška družba se razvija in razvoj se 
ne da uklepati v spone. Razvoj gre 
svojo pot in posledice so potem sla
be, če se jdi dopustilo, da je moral 
duh sanj iskati pota za razvoj iz
ven meja vsesplošnosti.

Svoboda udejstvovanja, svoboda 
duha le more biti dober temelj za 
zdrav naravni razvoj. Nedostatki se 
že danes kažejo  v Italiji in na Špan
skem.

Nova žehoslovaška 
vlada Se vedno ni 

sestavljena.
K akor se iz Prage poroča, 

bo agrarec Udržali prve dni 
tekočega tedna nadaljeval s pogaja
nji. M edtem  imajo nemški socijalisti 
in nemški agrarci te dni svoje stran
k ine zbore, na katerih  bodo skle
pali o nadalfnem postopanju.

Boj za  socialne zakone.
Dve a n k e t i  o  so c ia ln e m  z a v a r o v a n ju .  — P o d je tn ik i  v 

Z a g re b u  p ro ti ,  d e ia v c i  v L ju b ljan i  za .
Zadnje dni sta se vršili dve anke

ti o socijalnem zavarovanju. Ena je 
bila v Zagrebu na predlog trgovske 
in obrtne zbornice, druga v Ljubljani 
na pobudo Delavske zbornice.

Zagrebška anketa  je povdarjala, 
da je pri nas socijalno zavarovanje 
predrago in da bi k  starostnem  zava
rovanju morala prispevati država 
vsaj polovico. Namen ankete torej ni 
bil izpopolnitev socijalnega zavarova
nja, nego le pokazati resnične in ne
resnične težkoče in zahteve, da se iz
vedba starostnega zavarovanja po
kaže kot neizvedljiva.

Predvsem  moramo povdariti, da 
je trditev, da so upravni stroški pri 
našem socijalnem zavarovanju preve
liki, neresnična. Komisija, ki je ne
davno potovala v inozemstvo, da 
prouči zavarovanje dlrugod, je ugoto
vila, da take trditve ne odgovarjajo 
resnici, ker so stara  zavarovanja in 
deloma še ob višjem odstotku pri
spevka dražja, nego naše socijalno 
zavarovanje. Gospodje nam reč meni
jo, da je končno odiranje delavcev in 
nam eščencev najvišje načelo gospo
darske modrosti.

Nedvomno pai je utem eljena za
hteva, da k starostnem  zavarovanju 
prispeva tudi država, to je splošnost, 
k er to zavarovanje koristi posamez

nikom in javnosti. D ružba izčrpa de
lovne sile posamezniku, sadove uži
va sama, izčrpanca, ki je te sadove 
ustvaril, pa pušča brez dieleža na teh 
sadovih. Iz tega vidimo, da je morala 
tistih, ki se starostnem u zavarovanju 

| upirajo — nemorala.
Ista vprašanja je pretresala tudi 

! ljubljanska zaupna anketa in je po- 
i vdarila interese delavstva na zava

rovanju, k i bi m oralo biti v njega ro 
kah, dalje, da naj se zavarovanje uni- 
ficira te r uvede zavarovanje za sta- 

• rost in onemoglost. Le unificirano za- 
! varovanje s praktičnim i upravnimi 
: metodami bi Utegnilo biti ceneje.

Zakon o socijalnem zavarovanju 
je v splošnem dober, in če potrebuje 
kaj reforme, potem  sme bi .1 tista re- 

; forma le izpopolnitev zakona.
Z ozirom na neutem eljene predlo

ge delodajalskih krogov je naše sta
lišče:

»Zakon o socijalnem zavarovanju 
; je razmeroma dober; zavarovanje naj 
; se uniiicira, uvede zavarovanje za sta- 
! rest in onemoglost ter razširi na vse 
! delavstvo, male obrtnike in posestni- 
] ke, ki morajo živeti od dela svojih 
' rok.«

To je naloga družbe in nje pred- 
! stavnice države.

Socijalistična šnternacijonala proti terorju
v Rusiji in Litvaniji in fašizmu

Centralni odbor socijalistične in
ternacionale  je imel v nedeljo, dne 
24. t. m. sejo ožjega! odbora v Brus
lju. Poleg poročil v  političnem polo
žaju je seja sprejela dve resoluciji 
proti terorju in političnim justifikaci- 
jam v Rusiji, v 'katerih zahteva odstra
nitev m etod sedanjega režima in 
jamstvo za osebno varnost delavstva.

na Poljskem in Nemški Avstriji.
Druga resolucija obsoja povsem 

podobna politična preganjanja v Lit
vaniji in zahteva povratek  k parla
m entarnem u režimu in ugotavlja, da 
ni ne notranjega ne zunanjega povo
da 'za strahovlado in diktaturo. Z od
ločno besedo obsoja in ternacionala  
poizkuse uvesti fašizem na Poljskem 
in v »Nemški Avstriji.

Vojna med Rusijo in Kitajsko.
Imperialistična vojna. — Ali Kellogov protivojni pakt še velja za Ru

sijo? — Kaj pravi Društvo narodov?
Ruske čete vodijo na Kitajskem 

že pravo vojno in so prodrle na ki
tajsko ozemlje. Kitajska ni kos od
pora, dleloma, ker je slabo opremlje
na, deloma, ker so se kitajski gene
rali med seboj tepli in je bila na Ki
tajskem dejansko še vedno m eščan
ska vojna v teku. iPrvi občutni pora
zi kitajske vojske so pa napravili ču
dež, da je m eščanska vojska pone
hala in so razni generali izrekli m ed
sebojno solidarnost proti Rusiji. Ali 
tudi ta korak kitajskih generalov ne 
more rešiti dežele.

Kitajski general Tschangtsuehli- 
ang je poslal ruskem u komisarju za 
zunanje zadeve Litvinovu telegram, v 
katerem  pristaja Kitajska na to, da 
se na vzhodnokitajski železnici vpo- 
stavi prejšnji stan. Bivši d irek tor in 
poddirektor bi zavzela svoji prejšnji 
mesti, o drugih vprašanjih bi se pri
čela pogajanja ter obenem ustavila 
vojna.

Litvinov je sporočil, da je poslal 
pogoje zastopniku Simanovskemu v 
Harbinu. 'Kitajska pa naj pošlje svo
jega zastopnika. Ta dva zastopnika 
naj se dogovorita o kraju in datumu 
pogajanj.

Med tem je pa K itajska po svojih 
zastopnikih že intervenirala pri taj
ništvu Društva narodov, kjer študi
rajo, na kakšen način bi se ta  spor

rešil, če bi K itajska zahtevala in ter
vencijo. Rusija je sicer podpisala 
Kellogov mirovni pakt, toda vmeša- 

I vanje D ruštva narodov je doslej od- 
| klanjala. Društvo narodov bo stalo, 
: če se Rusija in Kitajska ne pogodita, 
j v tem slučaju pred važno nalogo, ka

ko naj prisili Rusijo k priznanju in
tervencije Društva narodov,

Pomcčniki za to so politični in 
gospodarski bojkot, m aterijalno pod
piranje stranke, ki je zahtevala in te r
vencijo ali pa oborožena sila, proti 
državi, ki ne respektira  m ednarod
nega dogovora, ki ga je celo sama 
podpisala.

Z d i se pa., da Rusija ne bo šla do 
ekstremnosti, ker bi se ji to  ne izpla
čalo. Vojna s Kitajsko je draga, ker 

j  je iz Moskve do kitajske meje precej 
j  daleč. Pa tudi moralno izpričevalo za 

Rusijo bi to ne bilo najboljše.

Henderson za akcijo 
v prid miru med Ru

sijo in Kitajsko.
Dne 27. t. m. je v spodnji zbor

nici izjavil Henderson na interpela
cijo, da Kelloggov pakt določa, da 
bo vsak podpisnik mirovnega pakta, 
ki bo skušal pospeševati svoje na
rodne interese z vojno, izgubil' pra-

Težave pomorske raz- 
orožitvene konference

Macdonaldova izjava.
Na sestanku zastopnikov angle

škega mirovnega gibanja v spodnji 
zbornici je v sredo rekel M acdonald, 
da p re te  nam eravani pomorski raz- 
orožitveni konferenci nove težkoče, 
zlasti, ker se Zedinjene države ne 
marajo vm ešavati v notranje razm ere 
evropske. Američani menijo, da če 
ne bo dobre volje in uvidevnosti, bo
do pogajanja brezuspešna. Zedinjene 
države so pa vedno podprle, kadar 
je šlo za kako veliko stvar.

Ta opomin M acdonalda naj bi ve
ljal vsem tistim evropskim* m ata
dorjem, ki so za oboroževanje, za raz
ne d ik ta tu re  in ki vedno nete nove 
spore. Torej, če bo dobra volja; to 
bo delavstvo podprlo kljub — zga
garjem.

Pred razpustom vseh 
telovadnih in šport

nih organizacij?
Ustanovitev vsedržavne sokolske 

organizacije.
V Belgradu izdajo nov zakon 

glede telesne vzgoje. Po tem zako
nu naj bi bila razpuščena vsa telo
vadna društva ter spojena v eno 
državno telovadno organizacijo, ki 
jo bodo vodili vojaki-generali. P r a 
vijo, da je Sokol kot narodnostno 
bojna organizacija že opravil svojo 
nalogo, zato je potrebno, da se sp ra 
vi v najožji stik z državo.

Zatrjuje se tudi, da bodo unifi- 
cirane vse športne organizacije, iz- 
vzemši onih, ki imajo izključno žen
sko članstvo.

V poročilih o tej akciji se prito
žujejo, da direktnega sporazuma teh 
organizacij ni bilo mogoče doseči, 
toda nobena teh organizacij bi ne 
mogla dobiti monopola. Separatne 
organizacije se ne bodo dalje obdr
žale. Privatna inicijativa poleg dr
žavne ni več potrebna.

Poročilo pravi končno, da bo s 
tem dosežen vrhovni cilj, ki ga je 
zasledovalo Sokolstvo v svoji dolgi 
in slavni tradiciji.

Isto, kar za Sokola, velja tudi za 
Orla in druga telovadna društva.

Vprašanje je. če se morda nam e
rava obenem prepovedati tudi pri
vatna inicijativa.

Kitajska vlada zahte
va pomoč Društva 

narodov.
Društva narodov. Pariški poslanik 
nankingške vlade je dne 27. novem
bra zaprosil Brianda, da Francija in
tervenira v rusko-kitajskem  sporu 
kot signaturna država, ki je podpisala 
Kelloggov mirovni pakt, Japonska 
pa je nasprotno intervenirala v W as- 
hingionu in Londonu, da intervencija 
še ni potrebna, ker je Rusija hotela 
s svojimi boji samo ukrotiti bele gar
diste, ki so izzivali ob meji z napadi.

vico do ugodnosti, ki jih nudi mi
rovni pakt. Anglija je tudi priprav
ljena, pridružiti sc vsaki akciji pro
ti kršitvi Kelloggovega mirovnega 
pakta in za rešitev spora med Ru
sijo in Kitajsko. Kelloggov mirovni 
pakt je podpisala tudi Rusija. Do
slej pa ni nobena država započela 
direktne akcije v ta namen. Zato 
mora vlada počakati prilike, da bo 
mogoče poudariti veliki pomen m ed
narodnega mirovnega dogovora.

LAVSKA
Uredništvo je v Maribora,

R uška cesta, poit ni predal 22.
Rokopisi se ne vračajo. N efrankirana pisma s« ne »prelemajo. 
U prava: M aribor, Ruška cesta" 5, poštni p r .d a l 22.

Ljubliana VII, Zadružni dom.

Izh a ja  v s a k o  s r e d o  in s o b o to .
N aročnina za državo SHS zaa ia  mesečno 10 Din, za ino- 

*«m»tvo masečno 15 Din.

M alih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijalne namen* 
delavstva te r nam eščencev, stane vsaka beseda 50 para. D e
belo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega 
značaja, stan« beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane pe- 
titna enostolpna v rsta  1.50 D. P ri večjem številu objav popust. 
Čekovni račun: 14.335. — Reklam acije se n s  frankirajo.

Štev. 9 ). Sreda 4. decem bra 1929. Lelo IV.
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Socijalrsi demokrati 
in revizija ustave.

Socijalistična konierenca sklepa o av
strijskem ustavnem načrtu.

V nedeljo, dne 24. novembra se je 
vršila na Dunaju konierenca zaupni
kov socijalno-dem okratske stranke 
iz cele države, da zavzame končno 
stališče ik pogajanjem, iki so se vršila 
že dalj časa med kanclerjem  Schober- 
jem in zastopnikom  soc. poslanskega 
kluba, dr. Dannebergom, glede izpre- 
membe ustave.

Na tej konferenci je najprej govo
ril dunajski župan Seit^z, na to pa je 
poročal predsednik kluba soc. poslan
cev dr, Danneberg, Seitz je v svojem 
uvodu rekel med drugim:

» i V  zadoščenje si štejemo, da v 
težkem  boju avstrijskim  delavcem 
stoji ob strani socijalistična interna- 
cijonala in delavstvo vseh držav z 
vso svojo ljubeznijo ter zvestobo za 
idejo m ednarodnega socijalizma.«

Na to je poročal dr. Danneberg o 
pogajanjih, ki jih je imel v imenu so
cialističnega poslanskega kluba s 
predsednikom  vlade Schoberjem  gle
de spornih točk v ustavnem  načrtu.

Zaupniki so po k ratk i debati spre
jeli predloženo resolucijo, ki daje 
klubu navodila za končna pogajanja. 
Največ gre meščanskim strankam  za 
rdeči Dunaj, ki bi ga rade s sprem em 
bo ustave osvojile, Baš tega ne bodo 
dosegle, Dunaj ostane slej ko prej de
žela zase, s popolnoma enakimi dolž
nostmi in pravicam i napram  »Bundu« 
kot dosedaj. Samo kontrolo se do
voli, ker socijalisti nimajo kaj skriva
ti. Dr, Renner je v svojem kratkem  
govoru naglašal, da je šla stranka že 
do skrajnosti, oziroma skoraj že p re 
daleč v popuščanju.

Po pisavi dunajskih listov se mo
re sklepati, da bo ustavno vprašanje 
v najkrajšem  času zginilo z dnevnega 
reda.
Razkrinkanje heimwehrovske pre
vratne notranje in zunanje politike
je imelo za posledico, da so voditelji 
Heimwehra šli dajat izjave k ino
zemskim zastopstvom.

Že danes se lahko reče, da bo ce
la bajka Heiimveihrovcev glede no
tranjega prevrata klaverno končala, 
dasi je potrebno fašistično početje 
tudi nadalje pozorno zasledovati.

Velika je razlika med

čevlji in čevlji
priporočamo Dam najboljše

3[S?0 čevlje
jttaribor, 3(oroška cesta št. 19

Štiridesetletnica socialnega 
zavarovanja.

(N adalj

Nezgodna in bolniška socijalnoza- 
varovalna zakonodaja se je z raznimi 
malenkostnejšimi zakoni in odloki iz
popolnjevala. Najvažnejši vsaj načel
no je zakon z dne 20. novem bra 1917, 
ki določa, da se smejo snovati po de
želah zveze bolniških blagajn. Ta za
kon v zvezi z cesarsko naredbo z dne 
24. januarja 1917 je tudi dopuščal 
uvedbo malenkostnega rodbinskega 
zavarovanja, ki ga je ljubljanska bol
niška blagajna po velikih naporih 
moglia uvesti šele proti koncu 1. 1918.

Važno je tudi omeniti, da se je 
nam eravalo ustanoviti leta 1917 in 
1918 stalen socijalnopolitični sosvet 
pri dunajski centralni vladi. Do iz
vedbe ni prišlo, ker je jeseni 1. 1918 
sledila sklenitev miru, ki je določal 
novo geografično razdelitev držav.

Med vojno je pošiljala državna 
oblast in korporacije bolniškim bla
gajnam neprestano prošnje za posoji
la,, darila, sodelovanje pri akcijah 
proti kužnim boleznim, za pomoč in
validom itd. Ljubljanska bolniška 
blagajna je bila v denarju varčna, vse 
druge akcije, brezplačno negovanje 
bolnikov, cepljenja za splošnost itd. 
je podprla s tem, da je dala svoje pro
store in tudi osobje na razpolago.

Leta 1914 meseca oktobra je tr 
žaška nezgodna zavarovalnica osno
vala svojo ekspozituro v Ljubljani. Iz 
početka je obavljala nje posle okraj
na' bolniška blagajna, od 1. novem 
bra 1915 pa je nezgodna zavaroval
nica vršila, posle s svojim osobjem v 
prostorih okraj, bolniške blagajne.

Z ozirom na nestalnost delavstva 
in podjetnikov, je m inistrstvo z na
redbo z dne 7. septem bra 1914 odre
dilo, da se smejo funkcije odborni
kov načelstva podaljšati, oziroma od
bori izpopolniti z vpoklicem novih 
članov. Tako se je vršilo tudi pri 
ljubljanski bolniški blagajni, dasi' so 
se skoro redno vršili letni občni zbo
ri do prevrata.
Razmah ljubljanske bolniške blagajne
datira  pravzaprav od 1. avgusta 1913, 
ko se je preselila iz nezadostnih pro
storov v hiši banke »Slavije« v Pon- 
gračevo hišo na Turjaškem trgu 4, 
kjer je ostala do zgradbe palače na 
M iklošičevi cesti. Z ozirom na ne
stanovitno valuto, je blagajna kupila 
hišo v Gradišču 2, da obvaruje zavod 
pred  eventualnim i izgubami. V G ra
dišču so se tudi namestili ljubljanska 
blagajna in že organizirani ambula- 
toriji, ki so se izpopolnjevali.

'Po prevratu  je nastal nov polo
žaj. Okrajne bolniške blagajne so bi
le večinoma birez denarja. Na vseh 
straneh so zahtevale denar, da za- 
doste zakoniti dolžnosti. Vzrok, da 
niso imele denarja je bil to, k e r so

e v an j e.)

podpisale vojna posojila in ker niso 
zastavile potrebne energije, da po- 
bero prispevke, da poskrbe ;za zava
rovanje delavcev in njih uvrstitev v 
odgovarjajoče mezdne razrede. De
narja je pa tak ra t povsod manjkalo. 
Pokrajinska vlada je nato naročila 
ljubljanski okrajni bolniški blagajni, 
da revidira (ravnatelj Kocmur) okraj
ne bolniške blagajne ter poroča o 
njih stanju. Tu pa ni bilo drugega iz
hoda, kakor da se
vse bolniško zavarovanje centrali

zira
in s tem zajamčijo za prvi čas zako
nite dajatve. In zgodilo se je. V letih 
1919 in 1920 je bilo to vprašanje re 
šeno, ki pa  je povzročilo mnogo dela 
in mnogo nejevolje, ker so bile skoro 
vse blagajne v jako slabem stanju in 
vsaka po svoje upravljana,. Pomisliti 
je treba pri tem, da je ob početku 
vojne bilo v Sloveniji okoli 80 različ
nih obveznih bolniških blagajn.
Razvoj socijalnega zavarovanja po 

vojni.
Takoj po vojni se je narodna vla

da tudi pobrigala, da se je aktivirala 
nezgodna zavarovalnica za železni
čarje, splošna nezgodna zavarovalni
ca in pokojninski zavod za name
ščence. Ta briga zastopnikov delav
stva v takra tn i narodni vladi je bila 
jako vaižen korak, ki nam je m arsi
kaj ohranil, kar bi bili po prevratu  
lahko izgubili.

Nujno potrebno je bilo, da si ti 
zavodi zgrade svoje domove. Zato so 
sklenili, da zgrade tak dom na Mi
klošičevi cesti. Vendar se pa prvotni 
načrt ni uresničil, ker se je med tem 
tudi v Jugoslaviji napravil zakon o 
centralističnem socijalnem zavaro
vanju za bolezen in nezgodo z zako
nom z dne 14. maja 1922, ki je stopil 
v veljavo dne 1. julija 1922.

V iletih 1918 do 1921 se je bavila 
ljubljanska, bolniška blagajna z orga
nizacijo zavoda, na k a te ri im ata naj
večji delež takratn i predsednik M. 
Rožanec in ravnatelj Iv. Kocmur.

Že leta 1921 februarja m eseca pa 
je prevzel posle načelstva blagajne 
vladni kom isar Karl Cigoj, ki je za- 
pečeto delo nadaljeval do uveljav
ljenja sedanjega zakona za socijalno 
zavarovanje delavstva.

Z novim zakonom se je izpreme- 
nila bolniška blagajna za Slovenijo v 
okrožni urad za zavarovanje delav
stva. Imenovano je bilo novo ravna
teljstvo, katerega predsednik je bil 
tajnik industrijske zveze dr. Adolf 
Golia do leta 1927, ko je bilo zopet 
imenovano novo ravnateljstvo pod 
predsedstvom  odvetniškega kandi
data M. Kreka, ki posluje še sedaj.

(Dalje prihodnjič.)

Pogajanja m&d Fran
cijo in Italijo.

Borba za pomorsko pariteto.
M ed Francijo in Italijo so se vrši

la pogajanja glede sporazuma o ra z 
merju vojne m ornarice med obema 
državama.

Italija zahteva enako tonažo zase 
kakor jo ima Francija. Najbolj je 
sporno vprašanje glede pomorskih 
moči v Sredozemskem morju in A t
lantskem  oceanu.

Francija je italijanske zahteve po 
pariteti odklonila in konferenca se je 
razšla.

Francosko časopisje je navdušeno, 
ker je vlada pariteto  odklonila; itali
jansko časopisje pa je nezadovoljno 
in resolutno, zlasti še zaradi tega, ke r 
je Briand obljubil nova pogajanja z 
Italijo šele takrat, če se bo povoljno 
pogodil z Anglijo in Japonsko.

Polemika je ugodno hranivo za 
pospeševanje militaristič. miselnosti.

Macdonald o svoji 
politiki.

Korak za korakom do ciljev.
Ministrski predsednik M acdo

nald je pisal nadomestnemu kandi
datu delavske stranke pismo, v k a 
terem pravi: Mirovna ideja je v
zadnjih šestih mesecih napredovala 
kakor še nikoli. Angleška vlada de
la, da pripravi pomorsko razorožit-  
veno konferenco petih velikih d r 
žav, ki pomeni korak naprej na po
ti k miru.

Glede razmer v premogovni in
dustriji vlada kljub vsem naporom 
ni še mogla doseči sporazuma med 
lastniki premogovnikov in rudarji. 
Vendar pride to vprašanje kmalu na 
dnevni red, da se izboljša položaj 
slabo plačanih rudarjev. Vlada pa 
bo nadaljevala z zakonodajo, ki jo 
bodo podpirali velik del nepristran
skega ljudstva, rudarske organiza
cije in velik del uvidevnih deloda
jalcev.

Vlada hoče popraviti velike po 
greške prejšnjih vlad, ki so om aja
le gospodarsko podlago prem ogov
ne industrije in s tem pahnile stoti- 
soče delavcev v socijalno bedo.

Huggenbergova poli
tika je katastrofna.

Nemški zunanji minister jo odločno 
i obsoja.

V petek je pričela v nemškem 
i državnem zboru razprava o Hug- 
| genbergovem »zakonu o svobodi«, 
i ki naj bi se predložil ljudskemu gla- 
j  sovanju. Skoro gotovo je, da bo d r-  
i žavni zbor ljudsko glasovanje od- 
| klonil, vendar se je vršila o predlo

gu jako živahna razprava.

A leksander Neverov;

Taškent — kruha bogato mesto.
(Ruska povest iz dni velike lakote. P revedel I. V.) 7

Tik ob Serjošku se dvigne mužik u ogromno, 
kostenelo glavo in drgetajoč reče:

—< Vsi pomremo! Noge so mi začele otekati.
Mišku se zazdi, dia vidi lepi Taškent pred se

boj in dve vreči s kosi kruha. V eni vreči bel kruh, 
a v drugi vreči črn kruh. V tretji vreči zopet deset 
suntov pšenice za seme. iPšenica, da, ali ne taka, ka
kor je domača. Zrnje kakor peške. M iškina mati 
gleda ob vreči in od radosti plaka.

— Oh, Miša, Miša! Kako priden sinček, sk r
bel si za nas. Lezi nekoliko, zaspi. A vi, fantje, ne 
ropotajte.

Miška odpre oči in jih zopet zapre; vizija je 
izginila . . . Zdi se mu, da nekdo hodi po strehi, 
ali morda pada dež? Vseeno, kaj njemu mari, hoče 
se m u spanja. Ko napoči jutro, se bo že videlo, kaj 
je. A pod samim stropom  visi drevo. Glava Miškina 
se je povesila vznak, a na drevesu so jabolka. De
bela jabolka, kakor buče. Eno jabolko pade narav
nost na Miškovo glavo. A M iška se še niti obrniti 
ne mara, niti roke se mu ne ljubi stegniti. Preveč 
je len.

— Kaj mi m ar jabolko, spati želim,
Serjošku se zbira slina v ustih.
Pojedel je košček in s tem še bolj razdražil 

glad. Izlizal je dlesni z jezikom in začel gristi nohte. 
Čreva so se mu obračale, trebuh se mu je zvijal. 
Glej, kako trdno spi M iška. Začel je tipati Miškino 
vrečo.

M orda ima pa le kruh kje?
Vsa notranjost njegova odmeva:
— Kruh!
Vzradostil se je in ustrašil:
—■ Eh, vzbudi se Miška! Ali ga p rete te  ali pa 

reče: »Da te ni sram ? Imel sem te za poštenjaka, 
a ti si tat.«

Serjoška je držal otipano skorjico in mislil:
— A če ne pojem vsega?
— Greh' je vseeno.
— jSaj ne nalašč, ali tako sem lačen!
— Vzemi, če se ne bojiš!
M otale so se Serjošku po glavi misli: Bi vzel, 

ali ne bi vzel. Hudo je lačen, ali zopet ga je sram 
pred Miškom.

Objel ga je že težek spanec, klonila mu je 
glava in telo je podrhtevalo.

— Spi.
Dolgo se je boril Serjoška s spancem, ki se ga 

je loteval. Odpiral je oči, stresal z glavo in z ro
kami tresoč otipaval skorjico v vreči.

— Tako strašno sem lačen!
— )Spi! Ju tri se naješ.
Globok spanec je položil Serjoškino glavo k 

Miškinim nogam. V ustih mu je postalo toplo in 
mirno. Laskajoči glas je govoril:

— Ni treba krasti; potrpi nekoliko.

7.
Zjutraj so pripravili taškentski vlak.
Vzdignili so se mužiki s  culami, vzdignile so 

se babe z otroci. Vrgli so vreče preko ramen, za
ropotala so vedra, čajniki, samovari. Vpognili so

se hrbti mužikov in dvignile so se razkuštrane gla
ve bab.

Gnječa . . .
— Stoj!
— Čegavo vrečo imaš?
— Policija!
Baba kriči, ker ji je izginila vreča, mužik m aha 

is pestmi.
— Stoj!
Jerm en se je odtrgal, zabojček je padel na tla..
— Groh!
Dva mužika sta  se spodtaknila v zabojček.
— Groh!
Kakor da je izstopila reka i‘z svojih bregov, tako  

se zgrinja ljudstvo od vseh strani, iz vseh koncev. 
Iz kanala lezejo, izza zida prihajajo bosi, raztrgani* 
od dežja premočeni, od vetra osušeni.

Ne drenjaj se!
Zabobnele so strehe vagonov pod stotinam i 

nog. S totine glasov je rezalo jutranji somrak. Težko 
sopeje mužiki. Roke drhte, noge se šibe, p re s tra 
šeno se ozirajo glave na vse strani.

—■ S poti!
Babam pomagajo na vozove, zaboje nakladajo, 

vreče mečejo, otroke podajejo babam v naročje, vsi 
zasopljeni, težko hropeč.

— Ne moreš!
— To je moja baba!
— K vragu!
— S kakšno pravico?
— Izgubi se!
— Iva-a-n!
— Ah, pasji sinovi!
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Najbolj gotovo znam enje dobro oskrbovanega  
perila je, da diši kot svež gozdni zrak — dokaz, 
da pravo francosko terpentinovo olje vsebuje

*S<hi<htovo^f
Terpentinov© m

Milo

V daljšem govoru je zunanji mi
nister dr. Curtius rekel: Huggen- 
bergov predlog je atentat na držav
no avtoriteto. Vsa propaganda za 
ljudsko glasovanje je laž, zgrajena 
na očitni nepoštenosti. Še v nobeni 
državi ni kaka politična stranka 
hotela voditi zunanjo politiko s ple
biscitom; to pomeni, da- so se vo
ditelji odrekli sposobnosti, voditi 
Politiko. Politika, ki nam jo Huggen- 
berg ponuja, ni junaška, ampak he- 
rostratska. Huggenberg ni našel 
večjega odziva, ker narod ve, da 
vodi njegova politika v kaos. Kako 
misli Huggenberg drugače osvobo
diti Saarsko in Porenje, kako hoče 
doseči novo konferenco, da se iz
boljša Youngov načrt?  Tega ne mo- i 
re povedati. Zato imenujem njegovo j 
obtožbo načrta in vlade višek de- . 
magogije.

Doma in
Bančna zbornica. Dne 28. m. m. so

se zbrali v Beograda zastopniki ju
goslovanskih bank, da se posvetujejo 
o ustanovitvi zbornice bankirjev. Ali 
je to njihova inicijativa ali ima kje 
drugje svoj povod, nam ni znano. Res 
smo radovedni, kako se bodo spora
zumeli bankirji, k i so sicer važen go
spodarski faktor, nikakor pa ne ele
ment, ki bi imel interese splošnosti 
objektivno pred očmi.

Stabilizacija dinarja. Guverner 
Narodne banke izjavlja, da je po tre
ba dinar čimpreje stabilizirati. Da
našnja' teoretska pariteta  dinarja je
0.09125 švicarskih frankov.

*
Belgijski ministrski predsednik 

Jaspar je dobil mandat, da sestavi 
novo vlado. Jaspar bo počakal nekaj 
dni na sklepe liberalne stranke, ki je 
imela te dni svoj kongres. Uspel bo 
težko,

Prijateljstvo Bolgarije in Italije.
Bolgarija se brani plačevati repara
cije. Kako je postopala Italija v tem 
vprašanju, poroča »Times«. Velika 
Britanija je predlagala, da naj Bol
garija plačuje na leto 121/2 milijona 
frankov za reparacije, Italija pa je 
bila razburjena in je predlagala 18 
milijonov za1 Bolgarijo. Šele pozneje 
sta se zedinili Anglija in Italija, če
mer se je pridružila tudi Francija, na 
15 milijonov frankov letno. Šele po 
končanem dogovoru je poslala Italija 
dopis, da se dogovoru pridruži, le če 
se reparacije za Bolgarijo še bolj zni
žajo.

Avstrijski voditelj Heimwehra 
Valdemar Pabst obtožen umora. Ber
linsko državno pravdništvo je dobilo 
kazensko ovadbo, da je polkovnik 
Pabst zapovedal in  dal organizirati 
umor Karla Liebknechta in Roze 
Luksemburgove. Navidezno povelje 
se je glasilo na aretacijo, v resnici pa 
ju je ukazal ustreliti. Dve priči sta se 
že ponudili. Vprašanje pa je, če ga 
bo avstrijska vlada izročila Nemčiji 
ali ne, ker nastane vprašanje, ali je 
umor zločin ali pa politično dejanje. 
Avstrija je doslej upoštevala asilno 
pravo, k i koristi marsikomu, ki mora 
bežati zaradi političnega preganjanja 
pred' političnim terorjem  v inozem
stvo.

Tiskovni zakon v Avstriji, Av
strijski reakcijonarji bi radi pripeljali 
republiko nazaj v predmarčno dobo. 
Parlam ent se trenutno ne bori le s 
spremembo ustave v  nazadnjaškem 
smislu, ampak tudi z izpremembami 
tiskovnega zakona. Po sodbi avstrij
skega časopisja se lahko sklepa, da 
bi imel novi tiskovni zakon biti eden 
najbolj nazadnjaških, ker se ga b ra 
nijo celo taki listi, kot je graška »Ta- 
gespost«!

Novi Dunaj. Dunajska mestna ob
čina je zopet sklenila zidati štiri ve
likanske stanovanjske hiše, med dru
gimi nebotičnik s 16 nadstropji. Za 
novi stadion, v katerem  se bo 1. 1931 
vršila delavska olimpijada, je dovolil 
mestni svet šest milijonov šilingov.

Plebiscit v Nemčiji o Huggenber- 
govem predlogu je prišel na seji dne 
27. novem bra na razpravo :v nem
škem državnem zboru. Vlada je k ra t
ko utemeljila predlog, da se plebiscit 
odkloni, dasi je dobil' zadostno pod
pisov, da se tak  predlog stavi. Des-

Pozor pred  goljufi.
Ime »Cankarjeve družbe« so za

čeli izrabljati razni postopači in go
ljufi med delavstvom in med kmeti. 
Hodijo okrog in jim ponujajo v nakup 
v imenu »Cankarjeve družbe« zava
rovalne srečke.

V Zalogu pri Ljubljani in po neka
terih drugih krajih so jim nekateri že 
nasedli.

Izročite vsakogar, ki se pojavi s 
takimi stvarmi, žandarmeriji ali poli
ciji.

»Cankarjeva družba« izdaja samo 
knjige in nikakih srečk. Zato ima ona 
svoje poverjenike. Vse ostalo je go
ljufija.

V vseh slučajih prosimo prijatelje 
i »Cankarjeve družbe«, da se vedno iz

previdnosti informirajo pri strokov- 
1 nih organizacijah ali podružnicah 

»Svobode«,

po svetu.
ničarske stranke iso govorile obstruk- 
cijske govore, vendar bo vlada zahte
vala glasovanje že danes, če pride 
predlog do tretjega čitanja.

Finančni diktator v Nemčiji. 
Nemška ljudska stranka je stavila 
predlog, naj bi se imenoval stalen 
diktator za državne finance, k i bi 
imel jako obsežno polnomoč. Isti bi 
smel prisostvovati sejam vlade, k a 
kor tudi sejam vseh korporacij, kjer 
bi imel pravico ugovora. Smel bi 
konsultirati veščake in staviti pred
loge.

Diktator Rusije Stalin je na zad
nji konferenci zopet zmagal nad des
ničarji. Skupina Buharin-Rykov se je 
vdala in sprejela njegova načela. Ry- 
kov pa ne bo več predsednik sveta 
ljudskih komisarjev.

Izseljevanje iz Rusije. Več deset- 
tisoč Nemcev in Grkov se seli iz Ru
sije, dasi so prebivali v Rusiji že de
setletja. Nekaj bi se jih rado selilo 
nazaj domov, drugi pa v Kanado, 
Afriko ali kamorkoli. Ti km etje so 
tam popolnoma obubožali, tako da ni
majo nikakršnih pomočkov za obde
lovanje polja,

*

Glasovanje za prohibicijo v Bol
gariji. Društvo za kulturno in gospo
darsko povzdigo 'vasi v Sofiji je po
zvalo nekatere  kraje na ljudsko g la
sovanje za odpravo vaških krčem . 
Kraji M aleševci in M lekarevo so se 
temu pozivu odzvali. Glasovanje je 
izkazalo veliko večino za odpravo 
krčem. Kako razširjena je alkoholna 
kuga v Bolgariji, si lahko predstva- 
ljamo, če se pomisli, da pride v Ma- 
leševcih na 200 družin 128 krčem. 
Na podlagi tega glasovanja je no tra
nje ministrstvo dovolilo zapreti vse 
te krčme.

Na kanonika je streljala. V Rimu 
v'Vatikanu je kanonik iz Osla. Sprijaz
nil se je z Ramstadovo še v Oslu in 
jo hotel poročiti, pa so ga prem estili 
v Rim in se je potem skesal. Kanonik 
Smith je pa povabil Ram stadovo v 
Rim. Tedaj pa je imel opravka kot 
član neke komisije v Haagu; pozneje 
se je je pa ogibal. Ramstadovo je to 
jezilo in je streljala nanj. Vatikansko 
sodišče smatra, da se je gospodični 
omračil um in so jo poslali nazaj na 
Švedsko. V Rimu se je morala p re
življati s šivanjem in je živela v skraj
ni bedi. Mož pojde sedaj v samostan.

Silen požar v bostonski luki. Iz 
New-Yorka poročajo, da je v petek, 
dne 29. novembra izbruhnil na neki 
ladji v bostonski luki silen požar. K er 
je ena ladja, na kateri se je nahajalo 
mnogo gorivnega olja, eksplodirala, 
se je požar razširil na ostale ladje v 
luki in na iv bližini se nahajajoče hiše, 
vsled česar je bilo celo mesto v veli
ki nevarnosti. Zgorelo je 12 zgradb do 
temelja.

Byrd preletel Južni tečaj. Iz New-
Y orka poročajo 30. novembra, da je 
vodja polarne raziskovalne ekspedi
cije Byrd preletel Južni tečaj. Ta vest 
je po celi Ameriki izzvala veliko sen
zacijo, kajti zgodilo se je prvič, da je 
človek letel iz letalom čez Južni tečaj.

Umrl je maharadža v Nepalu. Ta 
orientalec je odpravil v svoji deželi 
leta 1924 suženjstvo in s tem dosegel, 
da je bilo v dveh letih osvobojenih 
60.000 sužnjev.

Kulturni pregled.
A. Kožnikov: Jeromkin krog, m ladinska 

povest ruskega m ladinskega pisatelja je iz
šla v prav m ični izdaji P ro letarske knjižnice. 
Knjigo krasi več slik ruskega um etnika J. 
M račkovskega. Tudi naslovna stran  je ilu
strirana. Prevod iz ruščine je oskrbel I. Vuk. 
Knjiga je lepo darilo za M iklavža, za Božič, 
za Novo leto, za god, za lepe rede o troku  
in okras družinski knjižnici. Dobiva se v 
vseh knjigarnah. Cena 10 Din.

Ljubljana.
»Prijatelj prirode«, V nedeljo do

poldne je bil ustanovni občni zbor 
»Prijatelja prirode« v Ljubljani. P red
sednik novega društva je znani alpi
nist dr. H. Tuma. M ed delavstvom je 
za novo društvo veliko zanimanje in 
je pričakovati, da bo kar najlepše u- 
spevalo.

Delavski Qder »Svoboda«, Dne 8.
decem bra ob 8. uri zvečer se ponovi 
v dvorani Delavske zbornice sjjajno 
uspela igra L. N. Tolstoja »Vstajenje«. 
Igrajo člani Delavskega odra. Reži
ser B. Kreft. Prodaja vstopnic v S tro
kovni komisiji.

Prosvetni odsek »Delavske zbornice« bo
priredil le tos serijo potjudno-zmanstvenih 
predavanj. P redavanja se bodo vršila vsako 
sredo ob 8. nuni zvečer v dvorani D elavske 
zbornice. Predavanja so namenjena našemu 
delavstvu in naj bo zato udeležba k a r naj- 
večja. Naše kulturne in  strokovne organiza
cije naj poskrbe za agitacijo. P rvo  p redava
nje ibo v sredo, 14. decem bra. P redavala  'bo 
špecijalistinja za ženske bolezni dr. Mira 
Finkova o higijeni ženskega telesa. To pre
davanju bo samo za ženske. Po  vsakem  p re 
davanju bodo lahko poslušalci uživali radio- 
koncerte  po sijajnem zvočniku, k i je m onti
ran  v dvorani.

Delo je na razpolago: M oškim: 6 hlap 
cem, 4 mizarjem, 20 čevljarjem, 50 tesačem , 
35 rudarjem , 5 krojaškim  pomočnikom, 1 
pleskarju, 1 mesarju, 1 zlatarskem u pomočni

ku, 1 urarju , 1 mojstru za izdelovanje bon
bonov, 2 črkoslikarjem a, 1 dežnikarju, 1 in 
šta la terju  telefona, 1 orodnem u kovaču, 1 
nožarskem u pomočniku, 4 zidarjem , 1 graver
ju, 1 vrtnarju , 30 zidarskim delavcem , 1 
stoilarju, 3 žagarjem, 1 tapetniku, 1 trgovske
mu potniku, 13 vajencem. Ženskam: 1 dež- 
nikarici, 4 šiviljam perila, 1 pletilki, 1 so b a 
rici, 1 likarici, 5 služkinjam, 4 vajenkam .

Maribor.
Proslava desetletnice podružnice 

»Svobode« v Maribor. V soboto, dne 
7. decem bra 1929 se vrši v veliki k a 
zinski dvorani kulturni večer, pri. k a
terem  sodelujejo vsi odseki. Spored:
1. Koračnica (koncertni trio), 2. Slav
nostni govor. 3. Seliškarjeve pesmi 
(deklamacije). 4. »Požarna bramba« 
(idrokaz od Čehova, izvaja dram. od
sek »iSvobode«). 5. U vertura (kon
certni trio). 6. Telovadni nastop (iz
vaja DTE »Svoboda«), 7. »Afrika po
je« (recitacije iz pesniške zbirke am e
riških zamorcev). 8. Potpurija (kon
certni trio). 9. a) »Moto« od prof. 
Hladlky, b) »Jutro« (od dr. A. Schwa- 
ba), c) »Ej tedaj« (od dr, A. Ipavca), 
d) »V gozdu« (od E. Adamiča). Izvaja 

! m ešani zbor »Svobode« podi vod- 
| stvom g. N erata. 10. Žive slike (mar- 
, m ornate skupine, izvaja DTE »Svo

boda«), Začetek ob 20. uri.
Obratni zaupniki se naprošajo, da 

pridejo po letake za sobotno p ro
slavo »Svobode« v upravo »Delavske 
Politike« na Ruški cesti, kjer se do
be tudi vstopnice.

Nov konflikt v Derwuschekovi to- 
tarni. Maribor. Inšpekcija dela je bila 
te dni naprošena za intervencijo 
pri Derwuscheku v Lajteršberku, To- 

i varnar je proti jasnim določilom ko- 
; lektivne pogodbe naenkrat znižal d e 
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lavcem mezdo in ker ti niso hoteli 
podpisati te nove znižane tarife, jih 
je v poradeljek, dne 2. decem bra zju
t r a j  ko so prišli na delo, naenkrat 
odslovil brez plačila zakonito odpo
vedne dobe. Že poprej pa je tovarnar 
Derwuschek dva ted n a  plačeval zni
žano mezdo, tako da so dobile ženske 
za celi teden, ko so delale 52 ur, le 
po 89 Din. Ženske so p ri vožnji blata 
za opeko ob lOurnem delu na dan za
služile le po 1.60 Din na uro, oziroma 
le 16 Din na dan. Med delavstvom je 
nastalo velikansko razburjenje. Za
stopnik Delavske zbornice se je obr
nil tudi na srezkega poglavarja in ta 
ko ise je popoldne podal inšpektor 
dela inž. Šorli v Lajteršberk, da na 
licu m esta v zadevi intervenira. Po 
povratku  je inšpektor dela obvestil 
ekspozituro D elavske zbornice, da ni 
mogel pri D erwuscheku ničesar dose
či in se naj rada tega delavci obrnejo 
na sodišče. (M ariborska Inšpekcija 
dela bo m enda sedaj podrejena 
srezkima načelnikom a v M ariboru; 
zanimivo pa je, da si do včeraj inšpek
to r dela še ni bil na jasnem, ali lahko 
intenvenira v konfliktu med delavci 
in  tovarnarjem  ali ne.)

Advokatski proces. V sredo je bi
la izrečena sodba v velikem  advo
katskem  procesu, ki je trajal že par 
m esecev in je  bilo v njem zaslišanih 
nad 30 prič. Tožil je dr. Slavko B ar
le, sin bivšega notarja dr. Barleta, 
svojega tovariša odvetnika dr. Ber
goča in dr. Pernata, ki sta  mu očitala 
razne nečastne zadeve in jih javila 
Odvetniški zbornici v Ljubljano. Dr. 
Slavko Barle je bil svoječasno v di
plom atski službi, in  sicer pri našem 
konzulatu v G razu in nato v znanem 
delavsk. središču v Diisseldorfu, kjer 
je  mnogo slovenskih delavcev. Iz di
plom atske službe pa je bil dr. Barle 
odpuščen in se je nato posvetil od
vetniškem u poklicu. Ker ga O dvetni
ška zbornica v Ljubljani ni vpisala, 
zastopa dr. Barle pri m ariborskem  
sodišču kot odvetnik v Beogradu,

kjer se je prijavil kot odvetnik. 
Okrog tega se je tudi precej sukal 
proces. V M ariboru je bil nekaj časa 
dr. Barle vpisan kot koncipijent pri 
odvetniku dr. Pernatu  in so v tej pi
sarni med’ njima nastali razni spori, 
ki so bili tudi predm et te tožbe. Pri 
razpravi minulo soboto so bili zasli
šani ko t priče med drugimi m ati dr. 
Barleta, ki je lastnica hiše kavarna 
»Drava«, bivša kavarnarica Hetzl, 
odvetnik dr. Boštjančič, .zdravnik dr. 
Majcen, uradnice odvetnikov, sopro
ga državnega pravdnika dr. Hojnika, 
sestra dr. Barleta, ga. Mija Kobi in 
drugi. V sredo popoldne je razglasil 
sodnik g. Štukelj ob številni udeležbi 
sodnikov sodbo, s k a te ro  je obtože
na odvetnika! dr. Bergoča in dr. P er
nata deloma obsodil na kazen po 
Din 5000.— , deloma pa oprostil, ker 
sta  dokazala dobro vero, deloma je 
bila tožba zastarana., deloma pa  je 
bil doprinešen dokaz resnice, in sicer 
glede očitka oderuštva dr. Barleta. 
Proti sodbi pa sta  se odvetnika dr. 
Bergoč in dr. Pernat pritožila in bo 
toraj o tej tožbi še razpravljalo 
okrožno sodišče v M ariboru. Ljub
ljanski »Slovenec« je objavil o tem 
procesu poročilo, ki je popolnoma 
zamolčalo delno oprostitev obtoženih 
in pa zlasti tudi to, da se jima je po
srečilo dokazati dr. Barletu oderu- 
štvo.

O novi šoli v Avstriji je predaval 
v soboto roditeljem, članom »Deto- 
ljuba« prof. dr. Žgeč. Predavanje, ki 
se ga je udeležilo mnogo roditeljev, je 

! predavatelj izpopolnil s iskioptičnimi 
j  slikami te r  je žel za svoja izvajanja 
■ vsestransko odobravanje hvaležnih 
[ poslušalcev.

V četrtek zvečer ob 8. uri se vrši 
seja odbora m ariborske podružnice 
»Svobode« v strokovnem  tajništvu.

Sprememba voznega reda na progi Mari
bor—Selnica in Maribor—Ruše. N a progi' 
M a rib o r—S e ln ic a  v ozi a v to b u s  oib d e la v n i
k ih  od  d a n es  n a p re j ta k o , d a  o d h a ja  p o p o l
d n e  iz M a rib o ra  oib 16.45 u ri in iz G lav n eg a  
trg a  ob  17. uri. O d h o d  iz S eln ice  ob  18, uri.

MALA NAZNANILA.
Pocen i  ure, z la tn ino in srebrn ino  ter 
vsa  v to  s troko  spada joča  popravila  pri

Albertu Eccariuf
u r a r ,  M a rib o r ,  S lom Skov t rg  5

LIPUŠ 1GNAZ
m ehanična delavnica za šiva lne stro
je in kolesa  i z d e la v a  p r v o v r s t n a  p o  

n a jn iž j ih  c e n a h -

MARIBOR. KOROŠKA CESTA 9 0 .
Vulkaniziranje

G u m i  j i  za av tom obile , snežne  
čevlje, ga loše  itd. se sp re jem ajo  
v popravilo  po so lidn ih  cenah.

TERBUC, M arib o r, K croSK a c. 3 ,
(poprej tiskarna Ažbe).

Mehanična delavnica
za popravilo vseh vrst gramofonov, šivalnih strojev, 
pod jam stvom  solidne in brezkonkutenčne cene,

JUSTIN GUSTINČIČ, MARIBOR
TATTENBACHOVA ULICA 1 4

Z adostu je dopisnica, da pridem  po Vaše stroje 
in gram ofone na dom .

ČITAJTE!
noro izišlo, socialno dramo Rudolfa 

Golouha

KRIZA.
Naroča se pri upravi »Delavske Po* 
litike« v Mariboru, Ruška cesta 5. 
Vsaka naša knjižnica, vsak naš či- 
tatelj mora naročiti to našo najboljšo 

socialno dramo.

Elektrotehnična delavnica

PRATTES & TRABI,
Maribor, Vodnikov trg it . 3.

P o p ra v ila  v se h  v r s t  e lek tričn ih  s t ro je v  in 
a p a ra to v , n o v o  o v ija n je  se ž g an ih  e le k tro 
m o to rje v , d y n a m o -s tro je v , t r a n s fo rm a to r je v  
itd . L a s tn a  pre izkuševaln im a, to čn a  in ku- 
la n tn a  p o s tre ž b a , z m e rn e  cene , n ak u p  ln 
p ro d a ja  p o ra b ljen ih  m o to rje v  in d y n am o - 

s tro je v .

Enkratna ponudba.
V sakdo, k d o r  za  pol le ta , t. j. za  č a s  od 
l. a p r ila  do 30. se p te m b ra  n a ro č i ali pa 
obnovi n a ro čn in o  za  Radlovvelt, dobi po 
sv o ji v o lji eno izm ed  tu k a j n a v ed e n ih  t re h  
k n jig  o d  H an s G iin thu r u. Dr. P. Stuker in 
s ic e r :  R a d io e x p e rim e n te , Mk 3.80; R ad io - 
tec tm isc tie s  LexiKon, Mk 3.60; W o s te c k t 
d e r F e h le r?  Mk 4.— z a s to n j. N a ro č ite  se 
še d a n es ! S am o  oni ab o n en ti im ajo  p rav ico  
do p rem ije , ki p o šlje jo  n a ro čn in o  do 10. IV.

In 1 S  (šiling) za  p o što  in zav o jn in o .

Tvornica Štampiljk
in prodaja v to  s t r o k o  sp a d a jo č ih  potrebščin

T. fokSič
M a rib o r ,  A le k s a n d ro v a  c. 43. 

V te k s t i ln e m  b a z a r ju
Vetrinjska ulica St. 15

Maribor
se dobi p r is tno  angleško sukno  za 
obleke, plašče, svilo, p la tno  itd. po 
najnižjih  cenah. -• O g le j te  si izložbe.

I>. ROSINA
M aribor, Vetrinjska u lica  26
nuril najugodneje nogavice, rokavice, čevlje, 
razne drobnine, vrvi, špago, papir, šolske po

trebščine  parfum erijo, košare, igrače i. t. d.

Vozni čas zjutraj in opoldne ostane nesp re
menjen. Ob nedeljah in. praznikih vozi a v to 
bus zjutraj in opoldne k ak o r do sedaj, m ed
tem ko odhaja zadnji voz zvečer iz klavrne
ga kolodvora ob 17.15 in iz G lavnega trga 
lob 17.30. O dhod iz Selnice ob 18.20. — Na 
progi M aribor—Ruše se vrši prom et samo 
ob nedeljah  in praznikih in sicer z odhodom 
iz G lavnega trga ob 15.10. O dhod iiz Ruš ob 
16.30 z zvezo na vlak, ki odhaja ob 17.20 iz 
M aribora pro ti Ljubljani in Zagrebu.

Celje.
Podporno društvo za revne otro

ke v Gaberju pri Celju priredi v ne
deljo, dtoe 8. decem bra 1929 ob 3. uri 
popoldne v telovadnici okoliške de
ške osnovne šole svoj vsakoletni Mi
klavžev nastop. Poje mladinski zbor 
okoK deške osnovne šole pod vod
stvom g. Viktorja Kovača, zatem  na
stop malčkov otroškega vrtca v G a
berju z raznimi deklamacijami in dvo
govorom. Vstopnina: sedeži po 5 Din, 
stojišča 2 iDn. Prijatelji malčkov pri
srčno vabljeni. Odbor.

Jesenice.
V tovarni KID na Javorniku je

napovedan odpust osmim delavcem. 
Tem sledi še 20 delavcev, ki bodo po
stavljeni na cesto tik v začetku zime. 
Upali smo, da redukcije ne bo, toda 
vse kaže, da se izvrše v večjem ob
segu kot pa smo pričakovali. Da je 
to nesocijalno, smo povdarili že zad
njič.

Samomori na Jesenicah niso ni- 
kaka posebnost, posebno danes, ko je 
človeško življenje brez posebne cene. 
Kronika jih v zadnjih dneh sicer ne 
beleži, toda zaznalo se je za več po
izkusov, ki pa so obupance samo iz- 
treznili. Originalno se je hotel poslo
viti s sveta delavec Oman, ki so ga 
našli v nekih svislih ivsega onemogle
ga. Oeilj časa pogrešan, je v njih gla- 
doval in samo naključje ga je rešilo. 
Če gre za samomor ali ne, ni važno, 
pač pa slučaj 'opozarja na žalostne po
sledice psihičnih motenj po alkoholiz
mu.

J esen išk i župnik spretno preizku
ša poleg dušnega tiudli hišno pastir
stvo, Najnovejše maslo v tej .stroki je

predlog, da se uporabi stari Katoli
ški dom za zdravstveni dom na Go
renjskem. Vsekakor bi bila ta  kupči
ja za gospodo iz bivše SLS prijetnost 
prve vrste, vendar morajo merodajni 
faktorji misliti na to, da ne gre higi- 
jenskih naprav podrejevati kato liške
mu profitu. Že zgolj mesto, kjer stoji, 
ne odgovarja zahtevam, saj vendar 
nima smisla im eti zdravstveni dom v 
na j več jem dirindaju, med gostilnami 
itd. Ako ni denarja za novi dom, naj 
bi gospodje počakali boljših časov, ali 
pa pravočasno povabili manj pobož
ne m eščanske itrotce na skupno grad
njo. Za držanje ljudi v meščanskih vo
dah v meščanskih zadostuje en sam 
dom.

Novi gospodar KID g. W esten 
pregleduje podjetje skupno z nekim 
bivšim ravnateljem  železaren v Do- 
nawitzu in W itkowitzu. Pregledujejo 
se jako natančno ivsi obrati. Gospod
je obratni ravnatelji KID so v p re 
cejšnjih škripcih. Predvsem  je to p re
vzemni pregled, ugotavljajo se pa tu
di možnosti preureditve tovarne za 
razne nove izdelke. Če do p reu red it
ve pride, naj se polaga važnost na 
zdravstvene naprave, da ne bo sred
njeveških razm er.

Uboj, Na Blejski Dobravi je bil' 
pri veseličnem tepežu posestnikov 
sin Andrej Kunčič tako  hudo udar
jen, da je po večdnevni nezavesti v 
petek , 29. novem bra udarcu podle
gel. Zopet allhkohol in ker se ga drži.

Senovo pri Rajlhen- 
burgu.

Smrtna kosa, V soboto, dne 31. 
novem bra t. 1. je prem inula v brežiški 
bolnici Fani Rihter, žena našega za
upnika Josipa Rihterja. Pokojnica je 
podlegla proletarski bolezni —• je
tiki. Bila je vzorna žena in družica 
svojemu možu te r  zapušča štiri o tro
ke v starosti treh  do osem let. Pod
pisane proletarske organizacije »Svo
boda« in Zveza rudarjev Jugoslavije 
podružnica Senovto kličemo: Slava
Tvojemu snb snu sodružica Fani! Ža
lujočemu soprogu in otrokom  naše 
najiskrenejše isočutje.

M E I N E L  &  H E R O L D
T O V A R N A  G L A S B I L , G R A M O F O N O V  I N  H A R M O N I K

nudi Vam v lastni prodajalni
(v nov ih  S cherbaum ovili p av iljo n ih  na A leksandrov i cesti)

In teresen ti izven M aribora naj zahtevajo brezplačni cenik.

V ioline .
M andoline
G itare

od Din 9 5 . -  
„  „ 136 — 
„ „ 507 -

dalje G ram ofone . . od Din 345-—
Ročne harm onike „ „  85-—
K rom atične harm . „ „ 1590'—

in vse ostale glasbene instrum ente  po izredno nizkih cenah.

dalje

IZVRŽUJE VSA POPRAVILA | j VELIKA ZALOGA PLO ŠČ  |

Nabirajte
nove

naročnike

Kupujte sam o pri 
tvrdkah, ki ogla* 
sujejo  v „ Delav
ski Politiki141 . . .

Eiispotfna ktia JU H A "
M a r i b o r ,  A leksandrova cesta 19
Brezkonkurenine cene za vsakovrstno ga lante
rijsko robo In Igraie. Specljalna trgovina z n o
gavicami, kakor tudi p leten in , telovnikov, ob lek , 

iep lc , dokoienlc etc. lastnega Izdelka.

D am ske n o g a v ic e  la angleško 
m elirane od Din 13 '— dalje ; 

R o k a v ic e  vseh velikosti, trikot 
in p letene od Din 15'— dalje ; 

D o m sk e  t r i k o t  i, l a  č e  od 
Din 2 0 — dalje ;

Otroške nogavice od Din 5 —
dalje

M o š k e  n o g a v ic e  od Din 5 —
dalje

D a m sk e  nogavice od Din 7 —
dalje

Dam>ke nogavice s svilenim  
robom  od Din 10 — dalje ;

P n m «  f lo r  n o g a v i c e  od 
Din 15-— dalje;

D om ske nogavice m elirane 
od Din 10‘— naprej

N o v a  z a l o g a  ig m C  za

HlklovžGvo m božično darila
po znatno znižanih cenah .

D Specijelna Izložba za  okraske  božičnih d t e m c .  0

Velika za loga  m oškega, dam
sk ega  in otroškega perila. 
Ovratniki in s a m o v e z n l c e  

od Din 1 0 - -  dalje.
I. MARIBORSKA DELAVSKA PEKAKNA R. 3T- Z O. Z.

Ustan. 1898 MARIBOR, TRŽA&KA CESTA STEV. 3 6 -3 8  Telefon 324
Prodajalne v Slomškovi ulici Stev. 2 ln na Glavnemu trgu Ste v. 18

M oderno ln h ig ie n sk o  urejena pekarna.— Priporočamo vsem organiziranim de lav
cem In delaukam naše okusno pecivo v polni teži. Oziraj>e se pri zahtevanju peciva iz 
Delavske pi.karne pri vseh prodajalcih peciva a a  z a v a r o v a ln o  z n a m k o  D. P.

Tiska: Ljudska tiskat la  d. d. v  Mariboru, predstavite!] Josip OilaJč ▼ Mariboru. — Za konzorcij Izdaja in urejuje Viktor Eržen v  Mariboru.


